

关心留守儿童，让爱不缺席

“党报帮你办”携手爱心单位在新建区石埠镇开展公益活动

本报全媒体记者 徐黎明
实习生 柯靛
电话:0791-86849940
新浪微博@江西日报徐黎明

高温酷暑，关爱随行。7月12日，本报“党报帮你办”栏目联合农工党南昌市新建区总支、新建区文广新旅局、新建区红十字会和石埠镇人民政府在石埠镇开展防溺水宣传、赠送课外书籍、送电影下乡等多场活动，关爱留守儿童，丰富孩子们的假期生活。



▲新建区红十字会志愿者在传授溺水急救方法。

◀领到新书的孩子很开心。

本报全媒体记者 徐黎明摄

宣传防溺水

“若有小朋友落水，应第一时间找大人施救或报警，在确保自身安全的前提下，选择合适的救援方式。”当天下午，骄阳似火，在石埠镇便民服务中心会议室，来自新建区红十字会的急救培训讲师龙光和志愿者正在为台下150多名学生和家长们举行防溺水专题讲座。讲师和志愿者从游泳的注意事项、溺水的急救措施等方面进行讲解，从真实案例切入，讲解溺水事故的成因及惨痛后果，告诫少年儿童不要独自到河边、池塘等危险区域玩耍。

当讲座进行到对溺水人员心肺复苏时，学生和家长们纷纷围拢过来，仔细观看讲

师的示范动作，大家频频互动，气氛热烈。讲师幽默的语言、精彩的讲解让孩子们和家长们增长了防溺水安全知识，掌握了溺水自救与他救的方法，提升了大家的安全意识。

“一到寒暑假，我们这些在外面做事的家长就犯愁，担心孩子擅自玩水，这下志愿者们给我们解决了大问题。”石埠镇朱家村村民朱瑶瑶说。

书籍送孩子

为了让乡村儿童度过一个平安、健康、充实的暑假，培养孩子的阅读习惯，当天下午，新建区文广新旅局给石埠镇赠送了价值5万余元的书籍和学习用品。

电影送下乡

“放电影的来了，快喊家里人来看

电影啊。”当天傍晚，新建区文广新旅局在石埠镇中心广场为居民放映红色经典电影《秋收起义》。坐在小板凳上的留守儿童特别兴奋，不时跟随着电影情节议论着。留守儿童杨建说，感觉就像过节一样热闹，电影送到了家门口。

新建区文广新旅局局长戴鑫表示，暑假期间，新建区文广新旅局每周五晚上都会在镇中心广场给大家送上爱国主义教育影片，同时也会在全区开展送电影下乡活动。“我们会持续把留守儿童作为重点关注对象，积极为孩子们提供快乐、和谐的健康成长环境，让爱不缺席。”

社区公益课堂 让暑假别样精彩

本报全媒体记者 陈璋 实习生 王紫娟



大学生在教孩子编程。

本报全媒体记者 陈璋摄

7月12日上午，户外骄阳似火，但在南昌市青山湖区京东镇京荣社区二楼，伴着清凉的冷气，来自南昌大学软件学院的学生手拿机器人，与20多个孩子打成一片，耐心讲解机器人编程知识。

离京荣社区不远的天香社区阅览室，一名志愿者老师向十多个孩子绘声绘色地讲解《西游记》，不时邀请孩子上台互动，阅读氛围浓厚。

为了让孩子们拥有一段充实的假期生活，解决父母无暇照顾孩子的困扰，京东镇多个社区通过链接高校、社会志愿者

等资源，积极开展暑期公益课堂志愿服务项目，让孩子拥有别样的假期生活。

京荣社区共有400多名未成年人，每逢寒暑假，大多孩子面临无人照顾、生活单调的问题，社区的阅览室就成了这些孩子假期的主要学习场所。“2019年开始，我们主动与一些高校对接，达成共享共建协议，试点开办七彩公益课堂，取得很好的效果。”京荣社区干部罗崇德介绍，每年暑假都有多名大学生来社区讲课，每期两周，每次两到三期。“课程内容各有特色，既包括手工、美术、科技等兴趣班，也有阅读、文艺等方面，还有防溺水、防电信诈骗等安全常识。”

作为今年暑假第一期七彩课堂授课方，南昌大学软件学院利用自身优势，开办少儿编程、无人机、积木坦克机器人等特色课程。翻开课表，记者看到，每天有5节课，每节课40分钟。“我们有12个人，轮流为20多个孩子上课。孩子们对科技知识非常感兴趣。”南昌大学软件学院大二学生孙祺轩表示。

曾雄、曾婷两兄妹每天都会准时来

到社区。由于爸爸在外地打工，妈妈上班早出晚归，两兄妹白天无人照看。“在这里不仅能学习编程，还能认识朋友。”

“近两年，我们共有高校志愿者600多次来社区开展志愿服务，服务对象800多人。今年除南昌大学软件学院、江西师大的学生还会给孩子带来乐高、体育等课程，进一步丰富孩子的暑期生活。”罗崇德说。

与京荣社区不同，天香社区除对接高校资源，还积极拓展辖区志愿者力量，鼓励各行各业的居民为孩子讲课。

黄雅婷是南昌市豫东学校的语文老师，也是天香社区的居民。采访当天，黄雅婷带来了多本名著绘本，并融入视频和游戏教学，让孩子们体会到了不一样的阅读课。“我希望通过自己的专业知识，让更多的孩子爱上阅读。”黄雅婷说。

王艳君每次都会陪着外孙女来天香社区上课。在她看来，社区暑假公益课很好地解决了假期父母无暇陪伴孩子的问题。“通过这些课程，孩子的知识量、实践能力和集体荣誉感都得到提升。”

既方便菜农，又不影响其他乘客，惠及城乡两端——

体验南昌公交“菜农专线”

易永艳
本报全媒体记者 蔡颖辉
邮箱:48505265@qq.com
电话:18679958802

7月16日5时10分，天刚微亮，位于南昌市向塘镇淡溪村的179路公交起点站就已经喧嚣起来。肩上挂着毛巾、刚摘完菜的黄根香挑着沾有露水的新鲜蔬菜担子放在公交车旁，等待车开门。旁边其他菜农也一样，他们准备挑着蔬菜去赶市区的早市。

这是黄根香第一次去南昌市区卖菜。63岁的黄根香种菜卖菜多年，能挑着担子进市区卖菜，得益于最近新开的这条公交“菜农专线”。这条专线，解决了菜农卖菜难、进城难的问题，也让城区居民吃上了菜农自种的新鲜蔬菜。

“不要挤，一个来”“先把菜放上去，等下到前面买票”……5时30分，179路公交“菜农专线”停在了始发点，车门一开，菜农们就肩扛手提地将自己的蔬菜往车上搬。南昌公交运输集团四公司二车队值班员龚红玲一边维持秩序，一边给年龄大的菜农搭把手，帮助他们把沉重的菜农菜筐提上车。

“以前179路是普通公交线路，早起赶到市区上班的乘客与菜农一起搭乘头班车出发。菜农们肩扛手提蔬菜上车比较慢，耽误时间，上车后，大包小包的蔬菜又占地方，经常引起矛盾。”龚红玲告诉记者，车队将情况与菜农的需求向上级反映，希望能有办法既让更多菜农进城卖菜，又能不耽误其他乘客的行程。

“6月中旬，上级决定试运行一趟‘菜农

专线’早班车。这趟车在向塘镇内各站点接菜农，出向塘镇后进入南昌市区到站才停车，方便菜农尽快进入市区，将蔬菜卖个好价钱。”

“以前5点多来坐车，8点都不一定到了市区。”64岁的菜农王根凤告诉记者，开通“菜农专线”前，她每次挤公交时，菜都不敢多带。“菜带多了难上车，有时候要等五六趟车才能挤上去，公交车停的站数又多，起了个大早赶了个晚集。这条专线开通后，我每天7点多就能赶到市区农贸市场占个好位置，带的菜又多又新鲜，现在一天能赚100多元。”

随着“菜农专线”往市区进发，沿途不断有菜农提着蔬菜上车。记者数了一下，车上菜农有22名，但整个车厢已经被大大小小包的蔬菜与扁担等物品塞满。

“就是因为进市区卖菜难，我以前是到莲塘镇去卖菜，10斤辣椒要卖3天，又是累又赚不到钱。听说开通了专门送菜农到市区的公交车，我今天特意带些菜跟她们一起去试试，卖得好我就天天来。”黄根香笑着说。

南昌公交运输集团四公司工作人员告诉记者，“菜农专线”试运行后，得到当地群众一致好评，7月10日，由三江镇开往市区的第二条“菜农专线”也已开通，极大方便了当地菜农。

7时左右，“菜农专线”到达三店西路路口站，黄根香跟着几名同伴下车，他们挑着担子，步履匆匆地直奔京山农贸市场。在市场后面的小街巷内，黄根香熟练地用塑料袋铺地，将带来的辣椒、苦瓜、马齿苋等蔬菜分堆放好。“这马齿苋很新鲜，我要两把”“苦瓜怎么卖的”“给我称下辣椒”……摊子



公交公司工作人员在帮助菜农上车。

本报全媒体记者 蔡颖辉摄

刚铺开，黄根香就被识货的市民包围，几分钟不到，马齿苋卖掉一大半，苦瓜也卖掉了三分之一。

虽然“菜农专线”深受菜农欢迎，但一趟车只能拉二十多人，公交公司能赚钱吗？

“单纯算成本账的话，‘菜农专线’肯定亏钱。”南昌公交运输集团四公司负责人万玲介绍，单程30多公里的油耗与司机等人工资成本远超过票价。“但我们公交的‘公’字是公益性，不能一味算经济账。运行‘菜农专线’，一是能解决乘客与菜农之间发生纠纷矛盾的问题；二是能解决当地菜农进城卖菜难的问题，帮助菜农增收；三是能让城区居民吃上新鲜农家菜。这样利民的好事，集团领导也非常赞许，所以哪怕是亏钱，我们也要运行‘菜农专线’，甚至又开了第二条专线。以后可能还会开通其他区域的‘菜农专线’，加快农产品流通，助力乡村振兴。”

记者手记

便民利民的暖心举措

城市居民喜欢菜农田间地头自种的蔬菜，菜农也想减少流通环节，把新鲜蔬菜挑进城销售，但面临运输成本高、耗时长、挤公交车人菜混杂容易有矛盾等问题。“双向奔赴”的好事却因为菜农出行难的问题变成了难事。好在南昌公交急群众之所急，用为民担当“担”起了菜农进城的蔬菜，打通了菜农进城销售的“堵点”。

公交“菜农专线”的开通，既能让城区居民吃上新鲜农家菜，平抑菜价，又能让菜农增收，助力乡村振兴。多开一个特殊的班次，不起眼的小举措却连接大民生，惠及城乡两端，贯彻了以人民为中心的发展思想。希望相关部门多从便民、利民角度出发，推出更多这样暖心的举措，增加群众的获得感、幸福感、安全感。

(蔡颖辉)



第 618 期



欢迎关注“党报帮你办”抖音号和今日头条号。你有投诉困难，我们帮办帮问。

一吐为快

莫让低俗贴纸污染校园

侯艺松

近日，浙江一女子在一所小学旁边的文具店购买文具时，发现店内售卖不少低俗贴纸，其中包含“处女证、黑社会证、流氓证、色狼证”等标签。女子将贴纸拍照并发送到社交媒体上，引起网友关注和讨论。

文化产品作为人们日常生活中必不可少的一部分，应当具有积极的意义和价值。如果文化产品内容低俗，就会助长不良风气。尤其是对识别和防范文化糟粕能力不足的未成年人，过于低俗的恶搞，容易影响其身心健康。因此，学校和家庭都应加强对青少年的教育和引导，让他们树立正确的世界观、人生观、价值观，拒绝低俗文化和不良产品的侵害和诱惑，切勿将手持“流氓证、色狼证”视为一种时尚。

有关部门也应加强对文化产品的内容、质量、销售渠道等加强监管，对于存在问题和违规行为的企业和个人进行处罚和追责，避免不良商贩唯利是图、传播不良文化，让低俗趣味远离学生，营造积极向上的校园文化氛围。

医保惠民

应保尽保温暖人心

本报讯(全媒体记者付强 通讯员李颖)“没想到1.2万余元的医药费，自己只出了1400多元，惠民政策太暖心了。”日前，芦溪县的余先生向江西新闻客户端“党报帮你办”频道表示。

近年，芦溪县医保局全力做好医疗保障脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，通过落实分类资助参保政策，对特困人员实行全额资助参保，对低保对象、低保边缘家庭人口等群体实行320元/年的定额资助参保，并对自行缴费人员加大政策



工作人员向群众讲解医保政策。本报全媒体记者 付强摄

宣传，动员其参保，做到“应保尽保、应资尽资”。截至目前，该县农村低收入人口共计24772人，其中资助参保19160人，自行缴费5612人，参保率100%。

为民解忧

疏通水沟整治环境

本报讯(全媒体记者陈璋)“水沟排水不畅，导致臭气熏天，县委信访局了解情况后，很快协调解决了问题，让我们对生活恢复正常，非常感谢。”近日，兴国县潯江镇居民向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映。

原来，由于兴国县中医院新建停车场造成水沟排水不畅，影响居民生活。兴国县委信访局接到群众反映后，立即派出工作人员实地



实地查看水沟排水情况。本报全媒体记者 陈璋摄

查看，并协调社区和相关部门出具解决方案，对水沟进行疏通整治，解决了问题。

赣才归巢

助力青年就业创业

本报讯(全媒体记者徐黎明)“毕业后在湾里一家公司见习，每天都能学到不少技能，特别开心!”近日，刚从萍乡学院会计专业毕业的章蓉向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映。

南昌市湾里管理局以10

万人才来昌留昌就业创业“百场校招”活动为契机，建设了5个“赣才归巢”人才工作站，助力青年就业创业，已开发见习单位31家，发布见习岗位247个，招用见习学员74人，兑现用人单位见习补贴31.45万元。

社区善治

拆除菜园出行方便

本报讯(全媒体记者洪怀峰)近日，上高县锦江镇锦惠路社区居民向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映，有人把社区旁的一块闲置空地变成了菜园，一条必经之路被隔成了“断头路”，导致居民出行要绕路，期盼有关部门能早日拆除菜园，破解出行难。

接到群众情况反映后，锦江镇纪委发挥监督职能，派工作人员到现场调查，发现群众反映属实，于是及时协调锦惠路社区等有关部门



施工现场。本报全媒体记者 洪怀峰摄

拆除菜园，打通“断头路”。“路通后，孩子上学再也不用绕行。”看着菜园变成便民路，居民喜悦之情溢于言表。